

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3234

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón martes 1.º de Diciembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

En Occidente

Barcelona 1.º, 6'15.

El parte de las tres

Burdeos.—El parte comunicado al público ayer a las tres de la tarde contiene las noticias que siguen:

En Bélgica el enemigo ha quedado reducido a mantenerse a la defensiva. El cañoneo que dirige contra nuestras posiciones es muy débil.

Progresamos por algunos puntos alrededor de Kai y fortificamos otros que tomamos el día 28.

En la región de Soissons el cañoneo contra la ciudad continúa con intermitencias.

En el Argonne el enemigo dió varios ataques contra Bazatello. Los rechazamos todos.

Reina densa niebla en los altos del Mosa y en los Vosgos.

El enemigo ha bombardeado sin resultado el bosque de Apremont, situado al noroeste de la población del mismo nombre y al sudeste de Saint Mihiel y por lo tanto entre ambas.

En los Vosgos no hay nada que señalar.

Visitas de inspección

París.—El día 28 los señores Presidente de la República, Poincaré, Viviani, jefe del Gobierno y los presidentes del Congreso y del Senado visitaron el fuerte de Gironville y examinaron los trabajos de organización de las líneas de defensa de Toul.

El día 29 recorrieron la gran corona de Nancy y varios pueblos destruidos por los bombardeos de los alemanes o incendiados por los mismos.

La alta comisión inspectora, formada como se ve por los supremos magistrados de la República, fijó de una manera especial su atención en el pueblo de Cravie.

Ayer estuvieron en las vanguardias situadas en el valle de Sims, a lo largo de la antigua Franra.

Por la tarde fueron a Luneville.

Actividad de los alemanes

Burdeos.—Los teutones demuestran una gran actividad por el lado de Reims y por la parte de Argonne.

Esta actividad de los alemanes se interpreta como una pretensión de romper la línea de los aliados por dichos puntos.

Se cree que los germanos se han decidido a intentar nuevos ataques por otros puntos del frente, persuadidos ya de la inutilidad de sus esfuerzos por el lado de Flandes.

No falta quien advierta que estos nuevos intentos pueden ser simulados y constituir una estratagemas para encubrir otro desesperado y violento ataque contra la extrema izquierda de los aliados.

Minas y contraminas

Los periódicos relatan un episodio trágico y macabro a que ha dado lugar a obstinada guerra de trincheras entre alemanes y franceses. En esta campaña se ha librado un combate subterráneo tal y como suelen expli-

carlo algunos tratados clásicos sobre la guerra de minas.

Se refiere que cerca de Chaon, sobre el Saons, los alemanes ocupan un lado del cementerio y los franceses el opuesto.

A un oficial de ingenieros francés se le ocurrió abrir una mina para asaltar por ella la trinchera enemiga.

Fuera por casualidad o por haberlo sabido, es lo cierto que un oficial germano tuvo la misma idea.

A cuatro metros de profundidad empezaron pues los trabajos de apertura de los túneles respectivos, la mina y la contramina, en direcciones convergentes.

Cuando la masa de tierra que se paraba los conductos fué sucesivamente menor empezaron a oír de cada parte los ruidos que causaban los trabajos de los minadores enemigos. La emoción de los batallones se acentuaba conforme aproximábase el momento del encuentro.

Legó el terrible instante en que los zapadores y minadores franceses y alemanes chocaron cuerpo a cuerpo en el seno de una tierra amasada con despojos cadavéricos. Debajo del cementerio se entabó una horrorosa contienda.

En lucha subterránea, por empuje de un espezzante amasijo de ataúdes, cadáveres en descomposición, esqueletos, cráneos y huesos sueltos se agredían los contendientes.

Entre los muertos exhalaban sus débiles quejidos los agonizantes y sus ayes de dolor los heridos.

No se sabe hoy el final de este combate trágico sobre toda ponderación.

Sorpresa de los senegaleses

Burdeos.—Los soldados senegaleses se asustaron mucho al ver caer una nevada copiosa.

Les resultaba inexplicable el rápido cambio de aspecto de la campaña, envuelta primero en dilatado manjón de verdor y cubierta luego rápidamente con extensa sábana de nivea biancuro.

Confusos los senegaleses hubieron de celebrar asombrados conferencias y conciliábulo para deliberar y preguntarse acerca de la interpretación, favorable o pesimista, que debía darse al fenómeno meteorológico de la nevada.

Mas al observar que la nieve se deshacía en sus manos, los cándidos senegaleses se exaltaban alegremente, saltaban y reían como locos.

Un Hohenzollern mal herido

Un telegrama de Berlín anuncia que el príncipe Augusto Guillermo, cuarto hijo del Kaiser, ha sido víctima de un accidente de automóvil en el que se fracturó el fémur derecho y además las mandíbulas.

En Burdeos aseguran que estas lesiones del Hohenzollern fueron causadas por un casco de granada que alcanzó al Príncipe en las cercanías de Craonne.

En Oriente

Los rusos contra los austro-alemanes
Petrogrado.—La lucha continúa muy

encarnizada entre las tropas rusas y las austro-alemanas

Los moscovitas obtienen grandes resultados, a los que contribuye especialmente la caballería que hostiga y persigue de cerca a los alemanes.

Estos se retiran en marcha precipitada, sin pensar siquiera en recoger a sus heridos, que son recogidos y atendidos por los moscovitas.

Los teutones abandonan también al enemigo toda clase de municiones y abundante material de guerra

En todo el frente estratégico correspondiente a la Galitzia las operaciones han terminado victoriosamente para las armas del imperio moscovita.

Poderosas columnas rusas continúan implacables la persecución del ejército austriaco que se retira hacia Cracovia en una parte y más al á de los Kárpates en la otra.

Las baterías de sitio rusas desde el sábado bombardean los fuertes exteriores de Cracovia.

Los arrabales son presa de las llamas y la ciudad está completamente cercada.

Situación del ejército alemán

De la campaña de Oriente no se saben otras noticias que las precedentes, a las que nada nuevo se puede añadir hoy.

De uno de los ejércitos alemanes que concurren a las últimas operaciones de la Polonia se sabe que está solo y cercado en dicha región.

El estado mayor ruso ha prohibido la circulación de noticias relativas al ejército germano y esta prohibición se mantendrá hasta el final de las operaciones que ahora se desarrollan.

¿Qué será?

El corresponsal de un periódico inglés en Petrogrado telegrafía a sus poderantes que se prepara algo muy importante.

Añade que tiene que limitarse a esta indicación y que nada más puede añadir a causa de la rigurosísima censura que se ejerce.

Refuerzos

Constantemente llegan refuerzos numerosos a las líneas rusas.

La guerra en el mar

Audacia de los submarinos alemanes

La audacia de los submarinos alemanes es cada vez mayor.

Uno de ellos después de haber hundido al buque mercante inglés «Malahite», en plena rada de El Havre, surgió a flor de agua, arrió la capota y ensarboló la bandera alemana. Seguidamente desapareció.

NOTA DE LA REDACCIÓN.—Se dan tan frecuentes los casos de lanzamiento de torpedos que creemos de interés dar alguna noticia tomada de una autoridad en el asunto y relativa a tan terrible arma de la guerra naval.

El torpedo que lleva 150 kilogramos de carga y que, aparte de sus características, no presenta diferencias esenciales con otros modelos más pequeños, es un enorme cigarro de seis metros y medio de longitud y más de medio metro de diámetro, que pesa en conjunto unos 1200 kilogramos. El aire comprimido almacenado a cerca de cien atmósferas de presión en una cámara de 450 litros de cubida, mueve un motor que, accionando sobre dos hélices concéntricas, comunica al torpedo más de cuarenta millas de velocidad, y que le da un alcance eficaz superior a cuatro mil metros cuando la velocidad se reduce a treinta millas.

Un aparato giroscópico fija la dirección de la marcha mediante unos timones semejantes a los que llevan los barcos, y, por medio de un mecanismo que la presión del agua regula, se ponen en función otros timones horizontales que mantienen siempre al torpedo a la misma profundidad, inclinando su derrota

hacia arriba o hacia abajo en el momento en que empieza a sumergirse un poco más o un poco menos de lo debido. En la punta del cigarro metálico van instalados la carga explosiva y el percutor cuyo choque determina su inflamación.

El cañón que dispara tales proyectiles es un sencillo tubo de su mismo calibre y de la longitud estrictamente necesaria para que quepa dentro el torpedo. La presión del aire comprimido o la de un pequeño cartucho de pólvora, bastan para arrojarlo al agua, y desde el momento en que cae a ella, empieza ya a navegar por sus propios medios, a dirigirse al rumbo a que se le ha ordenado que navegue, y que puede ser muy distinto de la dirección a que apuntaba el tubo que lo disparó, y a buscar la profundidad justa a que se graduaron sus mecanismos de enmorsión.

Crónica Nacional

Marcha de viajeros

Cádiz.—El vapor «Calvo» se ha llevado hacia América ochocientos pasajeros, entre ellos muchos emigrantes.

Larache.—En el «Virgen de África» han marchado ciento cincuenta entre oficiales y soldados de distintas armas.

Solidaridad de la prensa

Los periodistas madrileños harán causa común con los de Barcelona en cuantas diligencias y reclamaciones se hagan para vindicar a los que fueron atropellados por la policía en la plaza de Cataluña.

Una aspiración

Los diputados representantes de los distritos catalanes pretenden que se conceda a estos una zona neutral.

Esta zona ha de ser independiente de las comprendidas en la ley general que anunció el señor Dato.

Nuevo teléfono

En la carretera de Madrid a Barcelona se inaugurará hoy el nuevo teléfono público instalado en las casetas de los peones camineros, con arreglo a un decreto reciente.

El tifus en Barcelona

En la ciudad condal han decrecido en número las invasiones y fallecimientos causados por la epidemia tifoidea.

LAS CORTES

CONGRESO

Sesión del día 30

Preside el señor González Besada y el acto empieza a las tres.

Representan al Gobierno los ministros de Hacienda, Gobernación e Instrucción Pública.

La cámara está desanimada. Formúlanse ruegos de carácter local.

El señor Simó pide el sumario relativo al suicidio del capitán Orgaz y anuncia una interpelación para el caso en que las diligencias sumariales afecten a la dignidad del señor Llorens.

Continúan los ruegos que afectan a intereses locales y los diputados por Canarias promueven un incidente a propósito de una carta.

El señor González Besada al oír esto empuja la campanilla y la agita fuertemente.

El señor Sánchez Guerra dice a los representantes de Canarias que no es patriótico excitar los ánimos de los de aquel archipiélago.

Se reúnen las secciones. El señor Pinofiel trata de la salubridad de Madrid.

Discútese el presupuesto del ministerio de Fomento y el señor Ventosa rela-

ciona este asunto con el de las zonas neutrales. Censura a los bancos de España e Hipotecario.

Contéstale el señor Ugarte y rectifican luego ambos.

El señor Giner de los Ríos pide que se restablezca la partida que se consignó en concepto de subvención a la escuela de aviadores.

Don Rodrigo Soriano toma el asunto a chacota y suelta varios chistes.

Intervienen los señores Gasset y Burrell.

Contéstale el señor Ugarte.

La cámara se constituye en sesión secreta y se deniegan los suplicatorios para procesar a los señores Azzati y Barriobero.

Se levanta la sesión.

SENADO

Sesión del día 30

Bajo la presidencia del señor Azcárraga empieza a las tres y media, con asistencia de los señores Miranda y marqués de Lema, ministros respectivamente de Marina y de Estado.

Después de algunos ruegos insignificantes el señor Sanz Escartín, pide que se construyan más iglesias en Melilla.

El señor Rosalejo solicita el licenciamiento inmediato de los soldados de cuota que sirven en Africa junto con los de su mismo reemplazo.

Opone el señor Añende que el decreto sobre las aguas jurisdiccionales es confuso, y más con motivo de la guerra, puesto que no estamos adheridos en esta parte al convenio de La Haya. Pide aclaraciones sobre el particular.

Dáselas el señor Dato que ha llegado hace un momento y que afirma que el decreto en cuestión sólo servirá durante la guerra. Asustado y temeroso el jefe de Gobierno dice que confía en la prudencia de los senadores de quienes espera no provocarán debates comprometedores.

Rectifican los oradores, interviene el señor García Prieto, discútese el presupuesto de Marina, se aprueban dictámenes y se levanta la sesión.

DEL MAR

Anoche abandonó este puerto para el de Palma el vapor correo «Mahón».

—Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el «Isla de Menorca».

—Mañana es esperado de la ciudad condal el vapor «Monte-Toro».

—Esta mañana ha zarpado del antepuerto de Ciudadela para Alcudia el vapor «Menorquina».

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Anoche dieron comienzo los ensayos de orquesta con el de la linda opereta «La Geisha» que se pondrá en escena el sábado. El domingo se representará «Eva», de manera que en tres funciones se habrán puesto en escena tres obras diferentes.

La empresa está dispuesta a seguir de esta manera dando continuamente obras diferentes, entre ellas, muchas nuevas en Mahón.

LA GUERRA ILUSTRADA

Se ha recibido el cuaderno número ocho de esta interesante publicación que puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, donde se encontrarán también todos los cuadernos anteriores.

Precio: 40 céntimos.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el



constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTE RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pidase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Cariona y Orfila, 11.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA

Fosfato de cal asimilable

y demás sales del organismo en

ESTADO NACIENTE



Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4. - BARCELONA

Obleas Rosadas

G. Pons Fargas

Curación rápida del dolor de cabeza

El medicamento que produce mejores resultados. El que más se vende. El más barato. El único que no perjudica pues NO CONTIENE Antipirina, Sena cetina, Quinina, Opio ni Morfina.

Caja de 6 obleas 1'25 - Una oblea suelta 0'25

Dolor de muelas

Se calma instantáneamente empleando las

GOTAS GEPE

introduciendo una hila de algodón empapada de dicho líquido en la muela o diente careado.

Tubo 0'60 ptas.

Dr. Orfila, 10.